A tengerviz legismertebb tulajdonsaga az edesvizensl lényegesen magasabb sotartalma. Ez az
ertek atlagosan 3,50 m/m:, de konkret ertekét sokfele témyezo befolyasolja. Ahol folyok
omlensk a tengerbe, vagy ahol jéghegyek olvadnak el ott a sotartalom kisebb. A Voros-tenger
a legsosabb nyilt tenger, magas sotartalmanak oka az eros parolgas, a keves beomlo folyo és a
korlatozott aramlas. Egyes tavakban a sotartalom ennél 15 magasabb lehet Legnagyobb
sotartalma a szaraz terileteken fekvo lefolyastalan tavalmak van. A Holt-tenger vizének
sotartalma eléni a 28,0 mime-ot.

Az oldott anyag azonban nem kizarolag natnum-klond sem a tengervizben, sem a Holt-tenger
vizében. Egy kémiatanar a kisérleteiben mégis 3 67 m/m®s-os, 1,03 glem’ siriiségii natrium-
klerid-oldatot hasznalt a tengerviz tulajdonsagamnak benmitatasara.

b) Szimitsa ki, mekkora tomegi vizet kell elparologtatni 1,00 dm® 3,67 m/m%-os
natrium-klorid-oldatbel, hogy elérje a Holt-tenger tomegszazalékos sotartalmat!

c) A b) feladatban leirt kisérletet nem lehet ugy megvalositani, hogy 20 *C-on, nyitott
edényben allni hagyjuk a natrium-klorid-oldatot. Miert? Valaszat szamszera adattal
tamassza ala! (Hasznalja a Negyjegyu figgvenytablazatok megfelelo adatat!)

Termeészetfoldrajz1 szempontbol fontos teny, hogy a tengerviz nem 0 *C-on fagy meg, ugyamis

a sooldatok fagyaspontja alacsonyabb, mint a desztillalt vize. Az oldamak a tiszta oldoszerhez

viszonyitott fagyaspont-csékkenéser (AT ngy kaphatjuk meg, hogy az oldat un Raoult-kon-

cenfracigjat (m.) megszorozzuk az oldoszerre jellemzo fagyaspont-csékkeneési allandoval (Kq:
AT =m. - K,

A Raoult-koncentracio megadja, hogy a vizsgalf oldatban 1,00 kg oldoszerre mekkora anyvag-
mennyisegii oldott anyag put. lonokra disszocialo anyagok esetén it az 1onok dsszkoncentraci-
gjat kell figyelembe venm. Mertekegysége mol'ke.

A viz fagyaspont-csokkenes: allandoja K= 1,86 K -kg/mol

d) Szamitsa ki a 3,67 m/m%-o0s natrium-klorid-oldat fagyaspontjat!



A s0s tavak vizenek osszetétele nagyon valtozatos, es altalaban jelentosen knlénbézik a vilag-
tengereketol. A szulfatokban szegeny vizekben peldaul feldusulhat a kalemum. A karbonatokban
gazdag tavak kembhatasa erosen lugos, és a legjellemzobb kationjuk muatt natrontavalkdeent
emlegetik oket.

e) Irja fel a natrontavak kémhatasat okozo kémiai folyamat ionegyenletét!

f) Mi a magyvariazata annak, hogy a szulfatban és karbonatban gazdag tavakban nem
lehet jelen szamottevd koncentracioban kalciumion?

A tanar a tengerviz klomidion-tartalmanak igazolasara platmaelekirodokkal elektrolizalta
a maga altal keszitett natnum-klond-oldatot.

g) Mekkora terfogata standard legkori nvomasa, 25 "C-os klorgaz fejlesztheto elegendo
mennyisegi tengervizbol 4,00 A erdssegii arammal 4,00 ora alatt? Melyik elektrodon
valik le a klorgaz? Irja fel a megfelelo elektrodfolyamat egyenletét is! (Tetelezziik fel,
hogy a Klorgaz teljes mennyisége eltavozik az oldatbol.)

Az 1gazl tengervizben a natrum-klond mellett foleg magnézium-klond, magnezium-szulfat és
kalium-szulfat talalhato oldott anyagként. Erdekes, hogy ha ilyen valodi tengernzet elekiroh-
zalunk (szintén platmaelektrodokdal), akkor a tapasztalatok lkassé eltémek a namum-klond-
oldat elektrolizisehez kepest. Ebben az esetben a katod komyezeteben feher csapadak levalasa
figyvelhetd meg. A csapadékot a katodfolyamatban képzédé ion és a tengerviz egyik ionja
alkotja.

h) Adja meg a kepzodd csapadék képletét!

(2025. majus)
Megoldas: (14 pont)

2) 1.00 dut® térfogatir, 3.67 tomegszizalekos oldat tomege:
m, = 1000::1113-1,03%: 1030 g

Gisszes
A natrium-klorid tomege 1.00 dm® térfogati oldatban
m(NaCl) = 0,0367-1030g=37.8¢g 1 pont
A natrium-klorid anyagmennyisége:

__38g _
n== P 0,646 mol
Az oldat anyagmennyiség-koncentracioja:

_ D&démal _ 3
€= e = 0,646 mol/dm 1 pont
b) A 28.0 tomegszdzalékos oldat tomege:

m, —2"5 135¢

a

Az elpatolgoﬂ viz tdmege

Am(H.0) = (1030 — 135)g=895¢g 1 pont
¢) 20 *C-on a natrium-Klorid oldhatosaga 35.9 g / 100 g viz,

vagyis ezen a homeérsekleten legfeljebb 26,4 mm%e-o0s oldat nyerhetd. 1 pont
d) 1030 g tomegii oldatban 1évé viz témege:

m(H.0) = (1030 -37.8)g=9922¢ 1 pont
Az oldat Raoult-koncentracioja az oldott anyagra nézve:

c_“:““g_ossnmoukg 1pont
Az oldat fazvaspont—csokkmese
ATy =2-mg K =2- 06511 186w—242K
Tehit az oldat fagyaspontja -2, 4" °C., 1 pont
€) COs* + HoO = HCOs + OH 1 pont
f) A kalcium-szulfat és a kalcium-karbondt vizben rosszul oldodo anyagok.

(A kalciumion csapadekkent lavalilc) 1 pont
g) Az anodon keépzodik a orgaz: 2 CIm = Ch + 2 e (egyiirt ) 1 pont
A cellan athaladt toltésmennyiség:

Q=7-t=4004-144-10*s=576-10*C 1 pont
A reakcioban részt vevo elektronok anyagmennyisége:
nfe~) =—229C__ _ 0597 mol 1 pont

9,65 10* C/mol
A keletkezd klorgaz anyagmennyisége: n(Cl;) = 0,298 mol

Aleletiezd kérgaz térfogata: V(Cly) = 0,298 mol - 24.5 2% =0l _ 7,31 dm® 1pont

h) Mg(OH): 1 pont
(Minden mids helyes levezetés maximdlis pontszdmot ér!)



